

В диссертационный совет Д 212.298.15 по экономическим наукам при ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)»

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Поповой Анны

Геннадьевны на тему «Оценка результативности экологизации региональной политики как фактора повышения уровня социально-экономического развития субъектов РФ», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика)

Актуальность темы диссертации. В современных условиях цели и задачи региональной политики ориентируются на новое качество экономического развития и социального прогресса, основывающихся на положениях концепции устойчивого развития, сохранении природной среды и одновременного достижения экономического роста, улучшения среды и условий жизнедеятельности населения. В тоже время, в большинстве региональных целевых программ субъектов РФ, несмотря на наличие серьезных экологических проблем, вопросы экологического развития регионов представлены достаточно слабо и находят лишь частичное, фрагментарное решение.

Это обуславливает необходимость развития как теоретических подходов к содержанию «экологизации» региональной политики, а также соответствующего методического инструментария оценки ее результативности, так и разработки направлений активизации экологического компонента в структуре региональной политики.

В настоящее время степень научной разработанности проблемы оценки результативности региональной политики с позиции включения в ее состав экологического компонента и учета его влияния на социально-экономическое развитие региона остается пока недостаточной, что определяется ее сложностью, междисциплинарным характером, дискуссионностью подходов к ее анализу. В большинстве трудов российских исследователей оценка результативности региональной политики не включает экологическую составляющую. Следовательно, в связи с существующей потребностью разработки новых теоретических и методических подходов к содержанию и инструментарию «экологизации» региональной политики, тема диссертации является актуальной и своевременной, представляет научный и практический интерес.

В диссертационной работе Поповой А.Г. поставлена соответствующая потребностям науки и практики цель - теоретико-методическое обоснование

содержания, инструментария и результативности экологизации региональной политики для разработки мер по повышению уровня социально-экономического развития регионов (стр. 5). Решаемые соискателем задачи последовательны и служат достижению поставленной цели (стр. 5). В качестве объекта исследования выступил регион, как единство экономической, социальной, экологической подсистем, а предметом исследования диссертант определил влияние экологизации региональной политики на социально-экономическое развитие субъектов РФ (стр. 5).

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Диссертационная работа выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемыми государственными стандартами. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных диссертантом, обеспечивается:

- 1) использованием основополагающих подходов современной теории региональной экономики, концепции устойчивого развития;
- 2) применением общенаучных и частных методов научного познания, системного подхода; методов сравнительного анализа и экономико-математических методов исследования, позволившим раскрыть содержание предмета и объекта исследования;
- 3) учетом требований законодательных и нормативных правовых актов Российской Федерации, субъектов РФ, региональных стратегий и программ развития; использованием официальных статистических материалов Федеральной службы государственной статистики РФ, и ее территориальных органов, данных Государственной инспекции по экологии и природопользованию Пермского края, Министерства природных ресурсов, лесного хозяйства и экологии Пермского края, материалов периодической печати и Интернет-изданий, результатов авторских исследований.

Обоснованность полученных результатов также определяется целью, внутренним единством и логичностью исследования, характером решаемых задач. Текст работы содержит введение, три главы, включающие девять параграфов, заключений, библиографический список (179 источников) и приложения.

Концепция диссертационного исследования построена на логике движения от общего к частному, содержание глав излагается по принципу обобщения и систематизации существующих в научной литературе позиций относительно предмета исследования, через формулировку авторской позиции. В соответствии с поставленной целью соискателем решены задачи теоретического и методического характера.

В первой главе проведен анализ подходов к содержанию региональной политики (стр. 10-12); на основе концепции устойчивого развития обосновано включение экологического компонента в структуру региональной политики (стр. 15-21); проанализировано влияние экологического развития на экономические и социальные параметры развития региона (стр. 21-28); раскрыто содержание экологизации региональной политики (стр. 29-31), определены цели, задачи, направления, функции и инструменты экологического компонента региональной политики (стр. 31-47).

Во второй главе проанализированы методики оценки региональной политики (стр. 48-58) и оценки экологического направления развития региона (стр. 58-66), что позволило сделать вывод о том, что в экономической литературе оценка результативности региональной политики типично не включает экологическую составляющую, и вывод о необходимости учета специфических особенностей оценки экологического направления развития; разработан авторский методический подход к оценке результативности региональной политики с учетом вклада экологического компонента и его влияния на экономическое и социальное развитие региона (стр. 66-81).

В третьей главе проведена оценка результативности экологизации региональной политики субъектов Приволжского федерального округа и предложена классификация регионов по уровню результативности процессов экологизации, что позволило определить резервы роста уровня социально-экономического развития субъектов (стр. 82-88); на примере Пермского края выявлены отрасли и муниципальные образования, проблемы экологического развития которых являются ограничением экологического и социально-экономического развития региона (стр. 88-90); выявлены позитивные изменения социально-экономических показателей при активизации мер региональной политики по решению экологических проблем (стр. 90-95); разработаны рекомендации по повышению результативности экологизации региональной политики Пермского края (стр. 111-128).

Достоверность и обоснованность выводов и рекомендаций диссертационного исследования подтверждаются их апробацией в докладах на международных и региональных научно-практических конференциях; в учебном процессе. Наиболее значимые результаты и положения диссертационного исследования отражены в научных публикациях, в том числе 8 публикациях в рецензируемых периодических изданиях, рекомендованных ВАК.

Научная новизна исследования и полученных результатов. Научная новизна диссертационного исследования Поповой А.Г. состоит в разработке теоретических, методических положений и практических подходов к содержанию и оценке результативности процессов экологизации региональной политики, в том числе:

- 1) обосновано содержание региональной политики (стр. 10-21); раскрыто содержание процесса экологизации региональной политики и определены ключевые направления экологизации региональной политики (экономический рост на основе природосберегающих технологий, защиты и восстановления природной среды; обеспечение благоприятной среды жизнедеятельности населения) (стр. 29-31).
- 2) разработан авторский методический подход к оценке результативности процесса экологизации региональной политики (стр. 66-81), научная новизна которого определяется использованием системы эталонных и пороговых значений индикаторов социально-экономического и экологического развития региона, возможностью определения степени соответствия показателей экологического развития и параметров экологизации социально-экономического развития региона соответствующим «эталонным» показателям и идентификации проблемных с позиций экологического и социально-экономического развития регионов, отраслевых и муниципальных ограничений экологизации.
- 3) элементы научной новизны содержат приведенная классификация субъектов Приволжского федерального округа по уровню результативности процессов экологизации региональной политики (стр. 82-88), позволившая диссидентанту определить резервы роста уровня социально-экономического развития регионов, отрасли и муниципальные образования Пермского края, динамика параметров экологизации которых является ограничением социально-экономического развития региона (стр. 88-90).
- 4) выявлены позитивные изменения социально-экономических показателей при активизации мер региональной политики по решению экологических проблем (стр. 90-95), приведены авторские рекомендации по включению в систему государственного управления регионом административных, экономических и институциональных мер экологического компонента региональной политики Пермского края для повышения уровня социально-экономического развития субъекта (стр. 111-128).

Результаты диссертационного исследования соответствуют Паспорту специальности Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная

экономика) в части п.п. 3.10. «Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем», п.п. 3.14. «Проблемы устойчивого сбалансированного развития регионов; мониторинг экономического и социального развития регионов», п.п. «3.17. Управление экономикой регионов. Формы и механизмы взаимодействия федеральной, региональной, муниципальной власти, бизнес-структур и структур гражданского общества. Функции и механизмы управления».

Положения диссертационного исследования, выдвигаемые к защите, направлены на решение проблемы теоретического, методического и прикладного обеспечения процессов экологизации региональной политики в целях повышения общего уровня социально-экономического развития регионов.

Все выше изложенное позволяет констатировать, что результаты, полученные автором, обладают новизной и представляют собой приращение научных знаний в области современной теории региональной экономики.

Теоретическое и практическое значение диссертационной работы.

Теоретическая значимость выполненного исследования заключается в развитии современной теории региональной экономики, в частности в разработке теоретических положений относительно содержания экологизации региональной политики, механизма влияния на экономическое и социальное развитие регионов, оригинального методического подхода к оценке результативности экологизации региональной политики.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы в субъектах РФ в рамках разработки стратегий и программ социально-экономического развития регионов; в учебном процессе при обучении бакалавров и специалистов по предметам «Региональная экономика», «Экономика муниципального сектора».

Замечания по содержанию диссертации. В целом положительно оценивая представленную диссертацию, следует выделить дискуссионные положения и недостатки:

1) раскрывая содержание процесса экологизации региональной политики, автору следовало бы также обратить внимание на такую его составляющую как стимулирование общественного сознания и гражданской активности населения региона, поскольку современные тенденции социально-экономического развития выражаются в усиливающейся роли общественного воздействия на социальные, экономические и даже политические процессы;

2) на наш взгляд, было бы желательным более подробно остановиться на том, какие из выделенных в работе специфических региональных условий развития определяют максимально возможные, потенциально достижимые результаты влияния экологического компонента на социально-экономические показатели («эталонные» показатели развития региона), а какие на минимально допустимые («пороговые») параметры регионального развития;

3) не совсем ясно, почему в качестве «эталонных» и «пороговых» значений частных индикаторов оценки результативности диссертант предлагает использовать наилучшее и наихудшие значения из всех значений по оцениваемым субъектам РФ. Такой подход ставит значение результативности экологизации региональной политики для данных регионов в зависимость от результативности экологизации региональной политики в другом регионе;

4) диссертант, при определении интегрального индекса результативности экологизации региональной политики, использует равные веса для частных индикаторов в составе индекса KPI для j-ого компонента региональной политики (стр. 72), в тоже время необходимо отметить, что проблема, отражаемая тем или иным частным индикатором (например, объем инвестиций), может иметь разное значение для разных регионов;

5) анализируя специфические социально-экономические и экологические региональные условия, оказывающие влияние на уровень результативности экологизации региональной политики Пермского края, автору следовало рассмотреть также проблему накопленного экологического ущерба, что углубило бы проведенное исследование.

Указанные замечания не снижают научной значимости, теоретической и практической ценности проведенного исследования и могут рассматриваться как ориентиры дальнейших исследований.

Общее заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней. Представленная соискателем диссертационная работа соответствует Паспорту специальности научных работников 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика), является самостоятельной научно-квалификационной работой, обладающей целостностью, завершенностью и научной новизной. Содержание опубликованных работ и автореферат отражают основные положения и выводы проведенного диссертационного исследования. Выводы и предложения автора обоснованы, полученные результаты достоверны, имеют

научную и практическую ценность, опубликованы в научных изданиях, в том числе в периодических изданиях из Перечня ВАК РФ.

Все вышеизложенное позволяет заключить, что диссертационная работа «Оценка результативности экологизации региональной политики как фактора повышения уровня социально-экономического развития субъектов РФ» соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г., а ее автор, Попова Анна Геннадьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика).

Официальный оппонент:

Баширова Аминат Ахмедовна - кандидат экономических наук, доцент (Отрасль науки: 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством: промышленность), старший научный сотрудник отдела теории и методологии регионального развития Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт социально-экономических исследований Дагестанского научного центра Российской академии наук».

01 февраля 2019 года

Почтовый адрес: 367030, г. Махачкала, ул. М. Ярагского, 75, каб.806
Телефон: (8722) 62-66-86, 62-66-49
E-mail: 15july@inbox.ru

